Klub 44

Termin nadsylania rozwigzan: 31 VII 2019

Czotéwka ligi zadaniowej Klub 44 F
po uwzglednieniu ocen rozwiazan zadan
662 (WT = 2,7), 663 (WT = 3,13)
664 (WT = 1,7), 665 (WT = 2,55)

z numeréw 9/2018 i 10/2018

Marian Lupiezowiec Gliwice 41,74
Tomasz Rudny Poznan 40,29
Jacek Konieczny Poznan 29,80
Ryszard Wozniak Krakéw 28,77
Krzysztof Magiera Losiéw 28,70
Jan Zambrzycki Bialystok 28,39
Michatl Kozlik Gliwice 23,96
Tomasz Wietecha Tarnéw 22,72
Aleksander Surma Myszkéw 22,25
Mateusz Kapusta Wroctaw 18,53
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Czotéwka ligi zadaniowej Klub 44 M
po uwzglednieniu ocen rozwigzan zadan
767 (WT = 1,47) i 768 (WT = 2,85)
z numeru 10/2018

Piotr Kumor Olsztyn 46,39
Marcin Matogrosz Warszawa 42,02
Franciszek S. Sikorski Warszawa 40,74
Andrzej Kurach Ryjewo 40,27
Krzysztof Kamiriski ~ Pabianice 35,75
Pawel Kubit Krakéw 35,69
Michal Adamaszek Kety 35,42
Witold Bednarek Lédz 35,31

Pan Piotr Kumor jest z nami od wielu lat.
Jest intensywnie — co jasno widac¢

z rocznych omoéwien Ligi. I wlasnie
konczy czternaste okrazenie.

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
Wydziatu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji Delty

Skrét regulaminu

Kazdy moze nadsytaé rozwigzania zadan z numeru n w terminie do konca miesigca n 4 2. Szkice
rozwigzan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylac¢ rozwigzania czterech, trzech, dwéch
lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié¢ co miesigc lub z dowolnymi
przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesyla¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Mozna je przesyla¢ réwniez
poczta elektroniczng pod adresem delta@mimuw.edu.pl (preferujemy pliki pdf). Oceniamy zadania
w skali od 0 do 1 z doktadnoscig do 0,1. Ocen¢ mnozymy przez wspélczynnik trudnoéci danego
zadania: WT = 4 — 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe
0s6éb, ktore nadestaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji
(M lub F) — i tyle punktéw otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym
czasie i w ktérejkolwiek z dwéch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44,

a nadwyzka punktéw jest zaliczana do ponownego udziatu. Trzykrotne cztonkostwo — to tytul
Weterana. Szczegélowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje sie

na stronie deltami.edu.pl

Zadania z fizyki nr 678, 679
Redaguje Elzbieta ZAWISTOWSKA

678. Dielektryczna kula spolaryzowana jest jednorodnie, to znaczy momenty
dipolowe wszystkich czasteczek sa réwne i wzajemnie réwnolegte.

(a) Znalezé natezenie pola elektrycznego wewnatrz dielektryka, jezeli
w jednostce objetosci znajduje sie N czasteczek, z ktérych kazda ma
moment dipolowy p = ¢l. Odlegtos¢ | miedzy tadunkami dipola jest duzo
mniejsza od promienia kuli.

(b) Znalezé gesto$é powierzchniowa ladunkéw indukowanych na powierzchni
kuli.

679. Na gladkim lodzie zderzaja sie sprezyscie dwa jednakowe okragle kamienie
do gry w curling, z ktérych jeden poczatkowo spoczywa, a drugi porusza

sie ruchem postepowym. Prosta przechodzaca przez srodki kamieni podczas
zderzenia tworzy kat o = w/3 z wektorem predkosci poczatkowej poruszajacego
sie kamienia. Znalez¢ maksymalna czes¢ energii uktadu, ktéra podczas zderzenia
przechodzi w energie sprezystej deformacji. Nie ma tarcia miedzy kamieniami.

Rozwigzania zadan z numeru 1/2019

Przypominamy tresé¢ zadan:

670. Znalezé odleglo$é miedzy zrédlem Swiatta S i jego obrazem w ukladzie optycznym
przedstawionym na rysunku 1. Ogniskowe soczewek A i B sg jednakowe i réwne f.

671. Rurke o $rednicy duzo mniejszej od dlugosci zwinieto w piersciert o promieniu R. Pierscien
napelniono woda, z wyjatkiem niewielkiego odcinka o dlugosci [, gdzie znajduje sie kropla oleju,

i postawiono pionowo. W chwili poczatkowej (rys. 2) kropla zaczyna wypltywaé z punktu A

w kierunku punktu B. Znalezé jej predkosé, gdy mija punkt B. Gesto$é wody wynosi p., oleju

Po < puw. Dlugoséé kropli oleju jest duzo mniejsza od promienia pierécienia. Tarcie zaniedbujemy. Nie
zachodzi przesaczanie przez olejowy ,korek”.

670. Zgodnie ze wzorem soczewkowym % = % + y% obraz S; (rys. 3) w pierwszej
soczewce A powstaje w odleglosci y; = 2f od tej soczewki. Obraz ten jest
przedmiotem pozornym dla soczewki B, polozonym w x5 = —f. Oznaczajac
przez yo odleglosé obrazu S, od drugiej soczewki po przejsciu $wiatla przez
uklad, otrzymujemy ze wzoru soczewkowego: y% = % — ?12 = %, czyli yo = g
Odleglo$¢ h punktu Sy od osi optycznej drugiej soczewki wynika ze wzoru

na powiekszenie: % = |g—2| = % Szukana odleglosé miedzy przedmiotem S
i obrazem Sy wynosi d = /12,252 + 0,25a2.

671. Kropla oleju i wszystkie czastki wody poruszaja sie z jednakowymi
wartosciami predkosci. Oznaczmy przez v szukana predkosé kropli w chwili,
gdy przechodzi ona przez punkt B. W czasie, gdy kropla oleju przemieszcza

sie z punktu A do B, porcja wody o tej samej objetosci przemieszcza sie z B do
A, czyli obniza sie o 2R. Energia potencjalna pozostatej masy wody nie zmienia
sie. Zasada zachowania energii ma postaé

(2R = D)pu, + Ipo)v*
2

= l(pw — po)2Ryg,

stad V2 = 4l(pw—po)Rg

— 291(pw—po)
27TRPw+l(Po_Pw) ' .

Poniewaz | < R, to w przyblizeniu v = —
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